



# 为城市开辟更多高品质绿色空间

青岛市园林和林业局高起点谋划挖掘绿化潜力 不断满足人民对美好生活的新期待

## 局长访谈

近日,位于青岛市李沧区的象耳山公园上新——园艺公园亮相。除此之外,位于市北区的闫家山科普运动公园也于前段时间面向市民开放……身边的大小公园越来越多,家门口的绿地不知不觉地在“生长”,这是市民的普遍感受。2024年,在市委、市政府的坚强领导下,市园林和林业局深入推进公园城市建设,绘就美丽青岛生态画卷,筑牢绿色生态屏障,不断满足人民对美好生活的新期待。

## 亮点展示

### 高起点谋划挖掘绿化潜力

公园城市建设攻坚行动全面完成。2024年建设综合公园(社区公园)18个、城市绿道135公里、林荫廊道35条、立体绿化86处。“改圃建园”建设象耳山园艺公园、闫家山科普运动公园等,向市民提供园艺体验和休闲服务。城阳区科兴路、胶州市上合大道、平度市深圳路等林荫廊道为市民提供功能丰富、通达便利的绿色游憩体系。

口袋公园体系日益完善。打造“青小园”品牌名片,为全市500余处口袋公园精心命名,推出“口袋公园地图手册”,将口袋公园数据上传高德地图,方便市民出行游玩。充分挖掘小区之间的散乱空地、拆除违建后的腾挪空地及中小学、幼儿园周边空间,建设“青小园”140个,市南区嘉祥路东平路、市北区无棣路、崂山区辽阳东路、莱西市梅山路等口袋公园成为市民休闲健身好去处。西海岸新区、城阳区、即墨区在学校附近建设口袋公园设置家长等候区,受到家长好评。建设符合适老化标准的口袋公园80个,改造32个。

城乡绿化科学推进。全面推进荒山和火烧迹地修复,完成新造林1000亩,森林质量精准提升3.4万亩。做好浮山封山育林,补植乡土树种苗木。统筹全市村庄绿化,绿化村庄120个。各级组织义务植树活动361场次,现场参与植树活动近3.6万人,栽植各类苗木超过17万株,网络互动达1000万人次。完成150棵濒危古树复壮,建设3处古树公园,我市古树保护经验得到全国推广。

### 高水平管理提升绿化品质

绿化养护管理模式创新优化。开展社区园艺师“百千”活动,1000名园艺师进驻1000个居住小区,为1991万平方米小区绿地提供养护管理技术指导和服务,以点带面,建立区市、街道、物业、居民齐抓共管的绿化养护管理模式,解决社区群众急难愁盼的树木挡光、病虫害等问题6000余件。积极开展遮挡视线苗木降高工作,修剪遮挡信号行道树5700余株。建立公园分类分级管理机制,推进全市公园差异化、精细化管理与服



“

2025年,全市园林和林业系统将常态化推进公园城市建设,深化集体林权制度改革,守好园林林业资源,推动园林林业增强内生动力,促进园林林业转型升级和高质量发展,加快构建现代园林林业产业体系。

——青岛市园林和林业局党组书记、局长 耿以龙

务。创建精细化养护修剪示范路、示范背街小巷、养护管理示范居住区各20个(条),评选园林式居住区(单位)40个。

增加业态赋能公共绿色空间。举办了不同主题的“公园+”活动257场次,参与市民1800余万人次。首届女子“樱花跑”、大草坪咖啡节、森林脱口秀、啤酒精酿节等活动频频“出圈”,吸引众多市民参与,“公园20分钟效应”有效彰显,“公园+”活动经验在全省推广。持续推进绿地开放共享,累计开放绿地442万平方米。有序推进“国球进公园”,完善城市公园健身服务设施,新增健身场地122个、各类球场50个,健身设施630个。引入书店、饮品店、文创、展览、研学、娱乐等新业态30处,完成太平山15处处现有建筑业态升级。精心打造第40届金秋菊展。

太平山、浮山承载能力不断提升。实施太平山中央公园品质提升基础设施改造,对原中山公园食堂、警犬基地等拆除区域进行复绿,绿化栽植2.8万平方米,园路铺装3531平方米。建设智慧景区,实现一屏观全园、一网管全园、一机游全园的智慧化管理。浮山全民健身中心项目主体已封顶,建成并开放宁德路、劲松三路停车场,已开放车位1000余个。太平山、浮山全年入园市民游客超2000万人次。

### 高标准监管守护绿化资源

“林长制”作用有效发挥。完善全市林长制工作绩效评价办法和标准,将深化集体林权制度改革纳入评价体系。持续开展林长尽责年活动,压紧压实各级林长的林业资源保护发展目标责任。发布我市关于全面加强林业资源保护管理工作的第2号总林长令。完成青岛市湿地保护规划初稿。监测国家一级、二级重点保护鸟类30种,首次在即墨钱谷山环志到国家二级重点保护鸟类仙八色鸫和凤头鹰。国内首次人工孵化并野化放归黑尾鸥36只。

自然保护地监管不断强化。《青岛市自然保护地整合优化方案》顺利通过了国家层面组织的审查和公示,实施后将解决我市一批经济、民生领域历史遗留问题。修改完善青岛崂山风景名胜区总体规划并上报至国家林草局。艾山风景名胜区总体规划已通过省规委会审查。组织全面排查自然保护地、林地内违法违规问题,督促做好整改。对自然保护区内低等植物进行调查,首次形成低等植物名录和保护对象评估报告。

全市保持“零火灾”。完善“五位一体”火情监测网,开展市级跨区域重点林区森林火情早期处置拉动演练,各级拉动演练50余次。首次采用遥感方式监

测松材线虫病,监测面积约6.8万公顷。全市松材线虫病病死树较前年下降55.6%。释放生物天敌1107万头,完成注干预防70万余株,林业有害生物发生总体稳中有降。

推进浮山森林公园、太平山中央公园保护管理条例的立法工作。联合开展“网盾行动”“清风行动2024”等活动,全市查办林业行政案件248起,恢复林地9.8公顷,收缴鸟类等野生动物447只(头)。加强园林林业要素保障,办理行政许可158件,配合办理涉及城市绿地树木审批事项106件。办理政务热线等群众反映问题2000余件,办理建议提案37件。

### 以高质量发展释放绿化红利

集体林权改革稳步推进。对全市39个林业重点乡镇(街道)的林地资源现状开展调研,摸清林业改革底数。积极推动落实所有权,稳定承包权,放活经营权。在山东省对我市集体林地承包流转纠纷调处考核中获优秀,1项改革创新案例被推荐为省改革创新典型案例。

科技赋能提质增效。制定《智慧公园建设技术规范》等12项园林林业地方标准规范。“山东青岛森林生态系统国家定位观测研究站”通过省科技创新平台年度评估。组织参加省建设成果科技竞赛获一等奖2项,并获优秀组织奖。研究“生态性恢复野生青岛百合群落”种植模式并推广,试栽组培青岛百合3000余株。

探索实施生态产品价值实现路径。调研探讨“双碳”目标下青岛市林业碳汇价值实现路径。以崂山林场为试点,加大对国有林场+农户+集体林经营模式的探索,推进大泽山林场国家种苗基地建设,开展崂山北宅街道碳普惠交易试点、城阳区惜福镇街道森林旅游和林下经济提质发展试点、西海岸新区国家储备林建设试点。

产销平台有效拓展。组织青岛-比什凯克城市绿化合作会,两市签署绿化领域合作协议。推动我市苗木企业与上合组织国家合作,向哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、乌兹别克斯坦出口苗木4.2万余株。完成2024年成都世界园艺博览会青岛展园建设工作,吸引众多游客前来参观,岛城文化在巴蜀大地绽放光彩。

### 未来规划

### 青岛迈向“千园之城”

为满足不同区域群众就近亲近自然、休闲游憩、运动健身等需求,青岛在系统分析城市公园绿地空间分布均匀性的基础上,将充分考虑周边群众需求,重点选址公园绿化活动场地服务半径覆盖不足的区域,以及群众需求较大而公园绿地总量不足的区域,增加口袋公园。到2025年,青岛将结合绿地相关专项规划,增补配置建设不少于50个口袋公园。同时,青岛将以绿道有机串联主要公园、山体、海域、河湖、湿地等城市绿色空间,打通城市绿道断点,不断织密城市绿道网络。2025年,计划建设绿道不少于30公里,构建布局均衡、配套合理的城市公园体系。

青岛目前各类公园已达966个,其中城市公园330个、口袋公园622个、森林公园14个。到2025年底,全市各类公园总数力争达到1000个以上。届时,公园将遍布城市各个区域,基本覆盖城市各个角落。

观海新闻/青岛早报记者 魏铌邦  
通讯员 元妮娜